4.4.12 Linearni funkce |

Piedpoklady: 040411

Pr.1: Jarda duma, jak uSetfit. Benzin z mistni Cerpaci stanice za 26,40 K¢ mu pftijde piilis
drahy. Napadlo ho, Ze by radégji jezdil tankovat do 8 km vzddlené Cerpaci stanice, kde
je litr za pouze 25,70 K¢. "Neblazni," presvédcuje ho Lenka. "Ten benzin, ktery
spali$, nez dojedes tam a zpétky, vyjde minimaln¢ na 35 K¢".

Najdi funkci, kterd udava zavislost celkové ceny na mnozstvi nakoupeného benzinu
pro mistni benzinku. Najdi funkci, kterd udava zavislost celkové ceny na mnoZstvi
nakoupeného benzinu pro vzdélenéjsi benzinku za pfedpokladu, Ze cesta tam a zpét
vyjde na 35 K¢. Jde v obou piipadech o pfimé umérnosti? Kolik benzinu musi Jarda
nacerpat, aby se mu cesta vyplatila?

. Mistni pumpa: za kazdy litr benzinu platime 26,40 K¢: y =26,401%.

- Vzdalend pumpa: kromé ceny za benzin platime i cestu (piipoéitavame 35 K&).:
Ly =257 +35.

' Pfi ndkupu mensiho mnozstvi benzinu je vyhodnéjsi mistni pumpa (vyssi cena benzinu
' nevyrovnd naklady na cestu), pii ndkupu velkého mnoZzstvi benzinu se vyplati dojet do

. vzddlen&j$i pumpy (ndklady na cestu se nezvySuji, ale uSetfené penize za vlastni benzin
1 rostou).

| = existuje mnoZstvi benzinu, kdy se ndklady na benzin v misté rovnaji ndkladiim na benzin
' u vzdéalené pumpy.

. Pi{fmou umérnosti je pouze zévislost pro nakup v misté.

26,40:=2570&+35 /-257x
26,44 25,74 =35

0,7k =35 /:0,7

- x=50

' Jarda by musel nacepovat 50 litrli benzinu, aby se mu cesta vyplatila.

Funkce f:y=ax+b, xR nazyvame linedrni funkce. Cisla a, b oznatujeme
jako koeficienty linedrni funkce.

P¥.2: Ui koeficienty linedrnich funkei z prvniho piikladu.

y=2570G+35: a=25,7, b=35
y=26,40:a=257,b=0

Pr. 3: Jaky je vztah mezi linearni funkci a pfimou imérnosti?

. P¥{ima imérnost je specidlni pifpad linedrni funkce, pouze s nulovym ¢lenem b.



Pedagogicka poznamka: Cist tiidy nem4 s nasledujicim piikladem problém, ostatni je tieba
pomérné brzo popostrcit tim, Ze nakreslim na tabuli tabulku.

Pr.4: Porovnej hodnoty a grafy linedrnich funkci v tabulce a spolecném obrazku:
a) y=x b) y=x+1 c) y=x-2
d) y=2x e) y=2x+l1 f) y=2x-2
Jaky tvar maji grafy linedrnich funkci? Jaky vliv maji na graf funkce hodnoty
koeficientu b? Jak graf ovliviiuji hodnoty koeficientu a?

' Hodnoty funkci porovname v tabulce.

X 5 2 1 0 1 2 5
y=X 5 2 1 0 1 2 5
y=x+1 4 1 0 1 2 3 6
y=x-2 -7 4 3 2 -1 0 3
y=2x “10 4 2 0 2 4 10
y=2x+1 9 3 1 1 3 5 11
y=2x-2| -12 6 4 2 0 2 8

i Hodnoty v fadku funkce y =x+1 jsou o 1 v¢étsi nez hodnoty v fadku funkce y =x,

* hodnoty v fadku funkce y =2x+1 jsou o 1 véts$i nez hodnoty v fddku funkce y =2x,
= v obou ptipadech ziejmy vysledek, naptiklad hodnota funkce y = x+1 se od funkce y =x
- pro libovolné x 1i%f jenom tim, Ze k hodnoté funkce y = x pti¢teme jednicku (a proto je o tuto
' jednicku v&ts).

Podobng:

* hodnoty v fddku funkce y = x—2 jsou o 2 mensi neZ hodnoty v fddku funkce y =x,

* hodnoty v fddku funkce y =2x—2 jsou o 2 menSi nez hodnoty v fadku funkce

. y=2x,
protoZe piedpis funkce y =x—2 se od pfedpisu funkce y = x 1i$i pouze odectenim dvojky (a
proto je hodnota o dva mensi).
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1 Z ptedchozich grafl je zfejmé, Ze grafy linearnich funkci, které se navzdjem lisi pouze
' hodnotou koeficientu b, jsou rovnob&zné ptimky rizné posunuté ve svislém sméru (protinaji
. se s osou y v riznych bodech, odpovidajicich hodnoté koeficientu b).
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| Z obrizku je vidét:

. grafy s riiznou hodnotou koeficientu a se liSi riznym sklonem,

-« grafy se stejnou hodnotou koeficientu a jsou rovnob&Zné.

s grafy s riznou hodnotou koeficientu b se s osou y protinaji v riiznych bodech,
.« grafy se stejnou hodnotou koeficientu b se s osou y protinaji ve stejnych bodech.

' Ve viech pifpadech piedstavuje graf linedrni funkce pfimka.

Shrnuti: Grafem linedrni funkce je piimka.



